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ÁREA AGENTES EVANGELIZADORES

COMISIÓN NACIONAL DEL DIACONADO PERMANENTE


Ref. D. 180/06

REF.: 

Saludo a los Diáconos Permanentes 

de Chile en la celebración de San Lorenzo.

Santiago, 10 de agosto de 2006
A los 

Diáconos Permanentes de Chile.

Presente

Muy queridos Hermanos:


Al celebrarse este año, la Fiesta de San Lorenzo, como Presidente de la Comisión Nacional del Diaconado Permanente, quiero expresarles la alegría que los Obispos de Chile sentimos, pues, estamos ciertos que la restauración del Diaconado Permanente hecha por el Concilio Vaticano II, ha sido un gran don de Dios para su Iglesia.


Como Obispo, he sido testigo muchas veces de cómo los Diáconos Permanentes, fortalecidos con la gracia del Espíritu Santo, ayudan al crecimiento de la comunidad eclesial, se esfuerzan con gran entusiasmo y fraternidad en el desempeño generoso, alegre y fiel de su ministerio pastoral, en el que  acompañan, atienden y escuchan a numerosos fieles necesitados, sirviendo especialmente a los más pobres y desamparados. Así, configurados con Cristo siervo, que se hizo diácono, sirven al pueblo con el ministerio de la Palabra, la Liturgia y la Caridad. Hacen el bien dando así testimonio de la presencia salvadora de Jesucristo que “no vino a ser servido sino a servir” (Mt.20,28).

En este Día especial para todos Uds., queridos hermanos, les hago llegar nuestra oración y bendición a los diáconos que están a la cabeza de pequeñas comunidades, como colaboradores directos de los Párrocos, comprometidos con la catequesis, acompañando con sus esposas las diferentes pastorales diocesanas y en los diferentes ambientes; en los hospitales, cárceles y colegios, junto a las etnias u organizando a grupos de trabajadores, pescadores, obreros, campesinos, comunicadores sociales, en empresas y en todos los lugares en que sea necesaria la voz de la Iglesia. Y, por supuesto, agradecer muy especialmente, la generosidad de las esposas y de los hijos de los Diáconos casados para que éstos puedan desempeñar su ministerio.

Reciban, pues, en este tiempo de esperanza para América Latina y el Caribe, un saludo fraternal, en Cristo Señor y María Santísima.

+ Cristián CONTRERAS MOLINA.

Obispo de San Felipe

Presidente

Comisión Nacional  del Diaconado Permanente.









