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Instructivo para la
BENDICION DE LAS FAMILIAS

Un casa a casa misionero

1. Qué vamos a hacer

Como parte de la Misión Continental nos proponemos visitar todos los años las casas de nuestra Parroquia, Capilla, Colegio, Movimiento, Realidad Eclesial, etc.

En el año 2009 comenzaremos esta visita bendiciendo los hogares y las familias. Por extensión también queremos visitar los Hospitales, las Cárceles, los Hogares de Ancianos, de Menores etc.

No llevaremos ninguna invitación ni hablaremos de ningún tema específico. Será una visita gratuita para despertar en cada hogar la presencia del Señor.
2. Por qué lo vamos a hacer

· Porque es una práctica pastoral que nunca debimos abandonar;

· Porque la gente “siente lejos” a la Iglesia y queremos que “sientan” su cercanía. Esto se logra con presencia más que con argumentos;

· Porque queremos dar pasos para tener una Iglesia más acogedora;

· Porque el encuentro profundo con el Señor también se logra al encontrarnos en oración con nuestros hermanos y hermanas;

· Porque queremos que la gente se entere directa y paulatinamente que hemos entrado en un proceso misionero.

3. Quiénes lo vamos a hacer

Este año tiene como protagonistas especiales a los responsables de nuestra pastoral: el Sr. Arzobispo, los obispos auxiliares, los presbíteros, los diáconos permanentes, las personas que tienen una especial consagración, los laicos responsables de movimientos y comunidades eclesiales. Es decir, todos aquellos que, por voluntad del Señor, en este momento ejercemos un servicio y tenemos una responsabilidad pastoral. Estos somos los llamados a dar el primer paso misionero. Estamos abiertos a que otros nos acompañen, pero la primera responsabilidad recae sobre nosotros.

Algunos han preguntado por qué hacer visitas cuando es un año en que se ha insistido en la formación y en la Lectio Divina. La respuesta simple es que la formación no sólo se adquiere en cursos, jornadas y retiros, sino poniendo por obra  nuestra misión de servidores del pueblo de Dios.

Otra pregunta es ¿quiénes pueden bendecir?. Además del presbítero lo pueden hacer las religiosas y religiosos, los diáconos permanentes, los Ministros Extraordinarios de la Eucaristía, los que tienen alguna representatividad eclesial, los que se encuentren en alguna actividad misionera. La bendición del propio hogar y de la propia familia es ciertamente una bendición propia de los cónyuges…

4. Cuándo lo vamos a hacer
· El día de Pentecostés nuestro Pastor, en la Catedral,  bendecirá los íconos que invitaremos a poner en la puerta de entrada de las casas, y los dípticos que dejaremos en nuestra visita;

· Esta misma bendición se puede hacer en cada Parroquia en las Misas de Pentecostés y vender estos objetos a la entrada o salida de la Misa;

· El Sábado siguiente de Pentecostés, nuestro Obispo y sus Vicarios, unidos a los respectivos párrocos de variados sectores de la Iglesia en Santiago, harán un puerta a puerta misionero. Nada obsta a que otros lo hagan en cualquier día de esta semana después de Pentecostés;

· Y, por cierto, desde Pentecostés en adelante, los que están llamados a visitar y bendecir, pueden hacerlo en los diversos sectores de la Parroquia, Capilla, o casas de alumnos de Colegios, o miembros de movimientos… pero siempre de dos en dos, como lo pide el Señor;

· Cuanto antes lo hagamos será mejor pues, tratándose de un año de elecciones, desde agosto para adelante habrá puerta a puerta de los candidatos.

5. Cómo lo vamos a hacer
· En cada visita preguntaremos si desean que bendigamos su casa y su hogar. Si así lo desean procederemos a hacerlo y departiremos un momento con sus moradores. Al final dejaremos un díptico para la oración de la familia y sugeriremos poner en la puerta de entrada el ícono con el Cristo de la Misión Continental;

· Y, muy importante, no haremos ninguna invitación especial ni tendremos otro tema que el que los moradores de esa casa. Lo nuestro es totalmente gratuito;

· Sin embargo, si hay un enfermo… si se nos agradece la visita porque estaban muy “alejados”… si vemos que hay una situación de mucha penuria… lo informaremos al respectivo equipo para que se siga haciendo presente al servicio de la necesidad detectada;

· Para evitar confusiones y no dar espacio a los ladrones, no aceptaremos ninguna donación. Si es el caso, se puede pedir que la hagan directamente a la Parroquia, al Colegio, a la sede del movimiento, etc…
6. Contamos con algún material

· Se cuenta con un rito para la bendición (además de las que están en el Bendicional);

· Hay un ícono para poner en la puerta de los hogares, termolaminado, con el Cristo de la Misión Continental y una leyenda: “El Señor entró en mi casa”…

· Hay un díptico que contiene una propuesta de oración en familia: “Bendición de la familia” que culmina con la Oración para la Familia del Para en Aparecida: “quédate con nosotros…”.

Todo esto se puede adquirir a un precio módico en la Editorial Tiberíades, en el INPAS o en la Librería del Episcopado. Adjuntamos la información.
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