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Al 
Clero y las Comunidades Parroquiales
Presente


Queridos hermanos,

  
Nuestro país vive la mayor crisis hídrica de los últimos años.  El principal factor es el cambio climático que provoca un déficit en las precipitaciones, afectando principalmente a la agricultura: disminución  de cereales y hortalizas, disminución del ganado por falta de alimento, y desempleo de trabajadores agrícolas. Esta situación se padece particularmente en nuestra diócesis de Melipilla. 

El Papa Francisco nos recuerda en su reciente Encíclica Laudato Si : “Alabado seas mi Señor cantaba san Francisco de Asís. En ese hermoso cántico nos recordaba que nuestra casa común es también como una hermana, con la cual compartimos la existencia, y como una madre bella que nos acoge entre sus brazos: «Alabado seas, mi Señor, por la hermana nuestra madre tierra, la cual nos sustenta, y gobierna y produce diversos frutos con coloridas flores y hierbas”. (L.S 1)

[bookmark: _GoBack]Frente a este dramático panorama y en atención a los puntos  373, 374 y 394 de la Introducción General del  Misal Romano, pido a ustedes que utilicen para la celebración de  las Misas de las primeras vísperas y todas las del domingo de este 28 de junio del 2015 , la Oración Colecta para pedir la lluvia, (pág. 1027).Las demás oraciones, es decir, sobre las ofrendas y después de la comunión, propias del formulario domingo XIII del tiempo Ordinario.

En unión de oraciones, cordialmente en el Señor
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