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HITOS DE LA IGLESIA EN OSORNO AÑO 2012

Enero

- 5/8: Visita a la diócesis del Nuncio Apostólico Mons. Ivo Scapolo. El día 5 de enero celebró la Eucaristía por el 30º aniversario de la Pascua del Siervo de Dios Mons. Francisco Valdés Subercaseaux, primer obispo de Osorno. Junto a ello, bendijo el 6 de enero los mosaicos y vitrales instalados en la fachada de la Catedral “San Mateo”, entre otras actividades.

Marzo

- 17: Mons. René Rebolledo preside consagración de nuevo templo parroquial “Santa Rosa de Lima”. El proyecto, cuyo origen data de los años ´80, se logró gracias a la gran cantidad de actividades efectuadas por los fieles, destinadas a reunir fondos para la construcción. Asimismo, importantes fueron los aportes que diversas instituciones entregaron para la iniciativa.

- 18: El pastor diocesano preside bendición de capilla “Cristo Rey”, reconstruida por los fieles de la población Schilling, tras ser incendiada en diciembre de 2005. Un primer gran paso para concretar el proyecto se logró el 12 de septiembre de 2010, al colocarse la primera piedra de la construcción, en una ceremonia presidida por el pastor diocesano y la presencia de los fieles del sector. Tras meses de trabajo, se consiguió levantar una nueva capilla. El 7 de enero, el Nuncio Apostólico Mons. Ivo Scapolo, en su paso por la diócesis, se bendijo la comunidad del sector parroquial.
- 24: Misión Joven: impulso de la Iglesia en Osorno este año 2012. Motivar a la comunidad de fieles en la diócesis en torno a la Misión Joven fue uno de los objetivos de la Iglesia local durante el año 2012. Así quedó de manifiesto al concluir la XI Asamblea Eclesial Diocesana que tuvo lugar el sábado 24 de marzo.
Abril

- 26: Un incendió consume en su totalidad la casa parroquial de la parroquia “Cristo Resucitado”, en Cuinco. R.P. Teóforo de Jeu, quien residía en la vivienda y preside la comunidad desde 1992, mostró su pesar ante lo acontecido, debido a que las llamas consumieron documentación importante de la comunidad.

- 28: Jóvenes, tanto de la Pastoral Juvenil como de la Pastoral Vocacional, dan inicio al Mes Vocacional, encuentro que mostró a los laicos los contenidos preparados especialmente para los jóvenes, a fin de ayudarles a un encuentro personal con Jesucristo.

Mayo

- 2: Escuela “Particular nº 143 Santa Cruz” de San Pablo celebra su centenario. 
- 24: En celebración ecuménica por Siria toma parte Arzobispo Ortodoxo Mons. Sergio Abad, de paso por la diócesis. Cabe destacar el esfuerzo realizado por los fieles de Osorno en pos de ayudar a los cristianos sufrientes en la guerra civil de Siria.
Junio

- 18: Padre Galo Fernández, ex Vicario de la Esperanza Joven, dicta conferencia en Osorno sobre el mundo juvenil. Junto con exponer su visión y experiencia con los jóvenes, también se adentró en los rasgos peculiares de la juventud de la diócesis.

Julio

- 18: Se inicia construcción del comedor abierto de V Centenario, obra social administrada desde hace 10 años por las Hermanas Siervas de Jesús. Llamado a seguir colaborando con dinero o con materiales de construcción. Las ayudas se canalizan directamente con las Damas Colaboradoras (fono: 234039, en horario de oficina) o con las Hermanas “Siervas de Jesús” (fono: 422473).
Agosto
- 18: Jóvenes de Osorno se movilizan por familias vulnerables. En el marco del Mes de la Solidaridad, Comisión Diocesana de Pastoral Juvenil, realiza exitosa recolección de alimentos en Osorno. Lo reunido va dirigido a comedores abiertos que sostiene la diócesis y comisiones de pastoral social parroquiales.

- 25: Comedor abierto de V Centenario celebra 10 años de ayuda fraterna.

Septiembre:

- 13: En Casa de Ejercicios Betania tiene lugar 1º Encuentro de dirigentes sindicales. La actividad tuvo como fin realizar aportes desde la Doctrina Social de la Iglesia a los miembros del movimiento sindical y visibilizar la Doctrina Social de la Iglesia a los dirigentes de los trabajadores.
Octubre

- 11: Con una solemne Eucaristía en la Catedral “San Mateo” se inaugura en la diócesis el Año de la Fe y el Segundo Sínodo Diocesano. En el templo Catedral se dieron cita centenares de fieles, lugar en el que el obispo René Rebolledo manifestó que “ambas instancias son una oportunidad extraordinaria para que afirmemos, confesemos, celebremos, anunciemos y defendamos nuestra fe”.
- 12/14: Más de 110 integrantes del Movimiento Cursillos de Cristiandad, desde la Región Metropolitana hasta la Duodécima Región, se reúnen en jornada formativa realizada en Casa Betania. El objetivo de la actividad fue promover mejores caminos de evangelización en la sociedad.
Noviembre

- 6: Agentes de apoyo espiritual a enfermos fueron acreditados en Osorno. Mediante esta actividad se hicieron partícipes del Sistema Nacional de Acreditación de Ministros de Culto. Su objetivo es poner fin a cualquier discriminación arbitraria al momento de brindar atención religiosa en los centros asistenciales del país.
- 10: Comisión Diocesana de Pastoral Juvenil realiza peregrinación hacia capilla “Santa Teresa de los Andes” de Tacamó. Actividad tiene por lema “Misioneros de la fe, testigos del Evangelio”.
- 28: Escuela “Santa Cruz” de San Pablo recibió reconocimiento internacional. Consejo Iberoamericano de Educación otorgó premio a la calidad educativa y la entrega del título de Master en Administración Educativa a la Hermana Ivonne Cabello. A ello se sumó la obtención del título de Doctor Honoris Causa Suma Cum Laude por parte de la directora del plantel, Jeannette Cuevas. La ceremonia de entrega de estos premios a la gestión se realizó en Lima, Perú, lugar al que viajaron 3 docentes en representación del establecimiento.

Diciembre

- 1: Año de la Fe y II Sínodo Diocesano fueron eje de 12ª Asamblea Eclesial en Osorno. Personal consagrado, diáconos, religiosos (as), coordinadores parroquiales, representantes de movimientos apostólicos, áreas eclesiales e integrantes de las distintas pastorales participaron el sábado 1 de diciembre de esta instancia de reflexión y oración en torno al caminar de la Iglesia en la diócesis que tuvo como eje el Año de la Fe y la realización del Segundo Sínodo Diocesano.
- 15: Ordenación sacerdotal en Purranque. Con gran alegría la comunidad parroquial de “San Sebastián”, en Purranque, celebró el sábado 15 de diciembre la ordenación presbiteral del diácono Claudio Varas Arriagada, miembro de la Congregación de los Misioneros de la Preciosa Sangre.

- 21: Monseñor René Rebolledo entrega saludo navideño a los medios de comunicación e informa resultados de Campaña Cena de Navidad 2012. El monto reunido ascendió a $10.220.016, dinero que se utilizó para adquirir alimentos y brindarlos a 916 familias de la diócesis. De este modo, las familias carenciadas y presentadas por las respectivas parroquias, recibieron una caja con alimentos que les ayuda a sus necesidades más elementales. Cada una de ellas contiene alimentos básicos (como arroz, aceite, azúcar, fideos, salsas de tomate, té, café, lentejas, arvejas, entre otros), los cuales podrán sostener a un grupo familiar por más de una semana.

