COMPAÑÍA DE SAN PABLO

 INSTITUTO SECULAR DE DERECHO PONTIFICIO

Lema Institucional

Restaurar todo en Cristo Jesús, con espíritu de novedad y de servicio haciéndonos “todo para todos” para elevar humanamente y animar con espíritu evangélico la vida y las actividades sociales e individuales.

Datos Históricos

a) Fundador:   Beato Cardenal André Carlos Ferrari, Arzobispo de Milán y de su fundador Padre Giovanni Rossi.

b) Fundación:   Milán, Italia el 17 de noviembre de 1920.

c) Aprobación Diocesana y/o Pontificio: 25 de enero de 1950.

Fin Especifico

Consagrarse a Dios para evangelizar el mundo desde dentro como levadura en la masa, siendo sal y luz para iluminar  la sociedad con amor y alegría, haciendo vida las  palabras de Jesús: “Amaos los unos a los otros como Yo os he amado” en generosa  colaboración  entre el clero y el laicado.

Espiritualidad

La espiritualidad de la Compañía de San Pablo, es esencialmente Eucarística, se alimenta con la asidua meditación de la Sagrada Escritura y deriva de la enseñanza y la vida del Apóstol Pablo, siendo al mismo tiempo personal y comunitaria. Está animada por plena disponibilidad a la Voluntad de Dios, interpretada a través de los signos de los tiempos a la luz del Evangelio.

Miembros

La Compañía esta formada por a) Sacerdotes,  b) Laicos  consagrados a través de  los votos de pobreza, castidad y obediencia,  c) Miembros asociados (matrimonios, laicos, sacerdotes).

Estilos de Vida

· Vida en pequeñas fraternidades

· Con sus familias.

Lugares donde estamos presente

Italia, Estados Unidos, Africa, Argentina y Chile

Apostolado

Ejercen su apostolado en el mundo a través de su profesión u oficio, orientado a elevar en todo sentido la persona,  la familia, la sociedad, la cultura y toda expresión humana con los dones propios de la naturaleza y de la gracia para hacer que Jesucristo sea anunciado en todas partes.

Requisitos de Ingreso

Pueden pertenecer a la Compañía mayores de edad y hasta un máximo de 40 años, tener madurez física, psíquica y social para vivir la vida propia del Instituto, gozar de autonomía laboral y económica, tener buena salud, poseer una amplia apertura a los valores humanos, sociales y eclesiales, y a los problemas de su tiempo. Una viva sensibilidad y una profunda comprensión de los valores sobrenaturales y del Magisterio de la Iglesia, Conocimiento y aceptación de sí mismos, de las propias dotes y de los  propios límites, para vivir una vida responsable y autónoma, para aprender a comunicarse con los otros y para crecer y hacer crecer las relaciones con la comunidad.

Responsable y Dirección en Chile

Sara Ponte Agusti

Avda. Andrés Bello Nº 1051 depto.302 Santiago

Teléfonos 236 8501 235 2645

