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EXITOSO ENCUENTRO DE COMUNICADORES CATÓLICOS DEL PARAGUAY
Con la participación de más de 60 delegados de todas las diócesis del Paraguay, así como representantes de la Pastoral de Comunicaciones y de la Juventud de la CEP, el vienes 27 y sábado 28 de mayo pasado, se realizó el III Encuentro Nacional de Comunicadores Católicos, en el salón auditorio Padre Luis Lavorel, de Radio Cáritas-UC, en Asunción. 
El evento se inició con las palabras de bienvenida de Mons. Adalberto Martínez Flores, Obispo de San Pedro Apóstol, Secretario General de la CEP y Presidente del Departamento de Comunicación y Prensa del CELAM, quien recordó la importancia de la comunicación para la Iglesia y el  mensaje del Papa Benedicto XVI por la Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales del 2011, titulado: “Verdad, anuncio y autenticidad de vida en la era digital”
El encuentro fue organizado por la Coordinación Nacional de Pastoral de la Comunicación de la CEP, la Asociación de Comunicadores Católicos del Paraguay (ACCP) y la Red Nacional de Emisoras. Contó con el apoyo de la Facultad de Filosofía de la Universidad Católica y del Subcomité para la Iglesia en América Latina de los Obispos Católicos de Estados Unidos.
El Encuentro Nacional se realizó en el contexto de la Jornada Mundial de las Comunicaciones, que se celebrará el domingo 5 de junio y tuvo como objetivo principal la creación de un espacio de reflexión, de análisis y de propuestas en torno a temas importantes de los procesos de la comunicación desde la perspectiva de las orientaciones del Santo Padre, así como innovaciones tecnológicas y problemas que afectan las tareas profesionales de los comunicadores católicos.
Sobre este mensaje se realizó un panel en donde actuó como moderador el Mag. Ilde Silvero, Presidente de la Asociación de Comunicadores Católicos del Paraguay (ACCP). Mons. Adalberto Martínez Flores realizó junto a los participantes una lectura íntegra del mensaje, resaltando la importancia de la lectura completa para entender el punto central del planteamiento del Santo Padre. 
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Acto de apertura en primer panel

Por su parte, el Mag. Roque Acosta, Director de la oficina de prensa de la CEP, planteó desde una perspectiva académica el mensaje del Papa, resaltando el gran desafío que plantean las nuevas tecnologías a la educación y a la evangelización. Expuso que las nuevas tecnologías de la comunicación y de la información han generado nuevos lenguajes, los cuales crearon a su vez una nueva cultura, “la cultura digital”,  en cuyo contexto nacen los “nativos digitales”, con nuevas formas de pensar, de conocer y de relacionarse, tal como lo señala el Santo Padre en su mensaje. 

Cerrando este panel, el Dr. Raúl Zacarías Fernández, Sociólogo y profesor de la Universidad Católica, realizó un recorrido por la historia desde la Revolución Industrial hasta nuestro tiempo. Realizó un análisis de cómo el desarrollo de las tecnologías influyeron, influyen e influirán en la vida social de las personas.
De la teoría a la práctica. Esta fue la propuesta de los comunicadores Analía Borba y  Nicolás Cañete quienes compartieron un interesante taller sobre las Redes Sociales y su utilización en la evangelización. Los participantes, gracias a este taller habilitaron su perfil en facebook, teniendo en cuenta que muchos de ellos son de zonas rurales donde esta red social aún tiene poco impacto. Asimismo, fueron capacitados para la creación de páginas en las redes sociales.
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Los comunicadores en el taller sobre redes sociales

El primer día de la jornada culminó con la celebración de la eucaristía y un momento artístico denominado “La noche del Bicentenario”, donde cada diócesis presentó un número artístico en distintas modalidades (música, danza, chistes, etc.). El Paraguay ha celebrado en el mes de mayo el Bicentenario de la Independencia Nacional, y la Iglesia no ha estado ausente de dicho acontecimiento que movilizó a toda la nación paraguaya.
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Comunicadores artistas en la“La noche del Bicentenario”,
Las Radios Comunitarias 
El segundo día, el sábado 28 de mayo, luego de la oración inicial, se realizó un panel debate  sobre las radios comunitarias católicas y la nueva legislación. 
Integraron el panel el Lic. Ladislao Mello Cabral, miembro del Directorio de la Comisión Nacional de Telecomunicaciones (CONATEL), el P. Mietec Ropinski, responsable de Comunicación de la Diócesis de San Pedro y José Ríos Maldonado director de radio San Roque González de la Diócesis de San Juan Bautista de las Misiones, siendo el moderador el Lic. Jorge Bazán, Director de Radio Cáritas-Universidad Católica y Presidente de la Red Nacional de Emisoras.
En este debate se analizó la situación de las radios comunitarias y los desafíos que contemplan estos medios de comunicación. Se planteó la verdadera identidad que deben asumir las radios comunitarias católicas. Que deben trabajar por el bien espiritual y también tener en cuenta otros aspectos como la educación y la salud de los miembros de la comunidad en la que están insertas las emisoras. 

Planificar la comunicación
Con el apoyo de la Universidad Católica de Asunción, más de 60 delegados de la Pastoral de Comunicación de las distintas jurisdicciones eclesiásticas del Paraguay sentaron las bases para la elaboración de un pionero plan de comunicación dentro de la historia de la Iglesia.

Bajo la coordinación del Prof. Jorge García Riart, los equipos de trabajos participaron de un taller de elaboración de plan de comunicación aplicado a cada diócesis y en alianza estratégicas con medios comunitarios locales.
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Jorge García dirige el taller sobre comunicación estratégica

Los delegados definieron la identidad y misión de las diócesis, las líneas estratégicas, los públicos y los escenarios de llegada, a fin de transmitir con calidad y eficacia sus mensajes. En el ejercicio sin precedentes en la Iglesia paraguaya, los participantes respondieron a las preguntas ¿quiénes somos?, ¿cómo creemos que nos ven?, ¿quiénes nos ven? ¿A dónde queremos llegar? y ¿a través de qué medios deseamos que nos vean?
Posterior al taller se realizó la presentación de los distintos planes de trabajo en materia de comunicación en la que se destacó el interés de  que la Iglesia  sea más integrada e integradora con los distintos estamentos, fortalecida en la comunión, como indicaron los participantes.


Foto de clausura del Tercer Encuentro de Comunicadores Católicos
La Misa de clausura, fue presidida por Mons. Adalberto Martínez, quien recordó el
compromiso de los comunicadores de ser testigos del Evangelio y proclamar la salvación que nos ofrece Cristo. Las Palabras de clausura del Presidente de la ACCP, Mag. Ilde Silvero fueron de agradecimiento por la participación y se entregaron certificados a los participantes.
Formaron parte de la actividad representaciones de las diócesis de San Juan Bautista, San Pedro, Concepción, Arquidiócesis de la Santísima Asunción, Coronel Oviedo, Villarrica del Espíritu Santo, Encarnación, Carapeguá, Benjamín Aceval, Vicariato Apostólico del Chaco, San Lorenzo, Fuerzas Armadas y Policía Nacional y Ciudad del Este; así como conductores de programas de radios comunitarias, miembros de la Asociación de Comunicadores Católicos del Paraguay y representantes de la Pastoral de Juventud de la Conferencia Episcopal Paraguaya, CEP.-
