LITURGIA EUCARISTICA
45ª JORNADA MUNDIAL DE LAS COMUNICACIONES SOCIALES
5 DE JUNIO 2011

Monición Ambiental 
Bienvenidos hermanos y hermanas a esta Celebración Eucarística que nos propone el séptimo domingo de Pascua; en la alegría de la resurrección del Señor. Hoy en la solemnidad de la Ascensión del Señor, donde Jesús al despedirse nos da el mandato: “Vayan por el mundo y anuncien el Evangelio” para hacer la voluntad del Padre tal como Jesús nos la revelo.
Tomando en cuenta este mandato, hoy se celebra en nuestra Iglesia hondureña el Día del Catequista que es un portador de la Buena Nueva de Jesucristo. Al igual celebramos la 45ª Jornada Mundial de las Comunicaciones, donde el Papa a través de su mensaje nos invita a “La Verdad, anuncio y autenticidad de vida en la era digital”

De pie entonamos el canto de entrada y recibimos al celebrante.

Monición de la Primera Lectura (Hechos 1: 1- 11)
 El relato de los Hechos de los Apóstoles es una narración  de    parte de los discípulos sobre la Ascensión de Jesús, encomendándoles una misión y les promete enviar el Espíritu Santo. 
Escuchemos con atención.

Monición Segunda Lectura (Efesios 1: 17- 23)
El Apóstol San  Pablo en su carta a los Efesios, presenta a   Jesucristo que ha sido colocado a  la Diestra del Padre,  otorgándole todo poder en el cielo y la tierra.
Escuchemos.

Monición Santo Evangelio (San Mateo 28: 16-20)
En el Evangelio que escucharemos a continuación, Jesús antes de subir al Padre nos envía a ir y hacer discípulos por todo el mundo, recordándonos que El estará con nosotros hasta el final de pie.
Aclamemos al Señor, cantando el Aleluya y escuchemos la proclamación del Santo Evangelio.










Elaborar moniciones para una posible procesión de ofrendas.


· SANTA BIBLIA: Presentamos la Santa Biblia, Palabra, Vida y Signo de comunicación que es anuncio de la verdad al servicio de la comunidad; la cual nos lleva a compartir el amor fraterno con nuestros hermanos, haciendo comunión y testigos de su resurrección.

· CATEQUISTA CON SU LIBRO: Te presentamos Señor el libro de formación y el Catequista, como signo de la Misión Evangelizadora de la Iglesia, poniendo en práctica el mandato que Jesús nos ha dejado “Vayan y hagan Discípulos Misioneros entre todos los pueblos.”

· SANDALIAS: Jesús nos dice: Id y haced discípulos en mi nombre. Las sandalias son símbolo de todos los misioneros que acogen este mandato y llevan la Buena Nueva a todos los lugares, dedicando su vida a predicar el Evangelio.

· IMAGEN DE LA SANTA CENA: Traemos al Altar la imagen de la Santa Cena donde Jesús, con sus palabras y hechos nos dio el mejor ejemplo de una autentica comunicación que provoca la vida en Comunión.

· PAN Y VINO: Presentamos ante el Altar las especies del Pan y el Vino que a través de su consagración y la efusión del Espíritu Santo; se convertirán en el  Cuerpo y Sangre de Nuestro Señor Jesucristo como signo de entrega a los hombres. A la vez nos promete estar con nosotros hasta el fin del mundo. 
















PAUTAS  EN FORMA DE PREGUNTAS

Para utilizar en la homilía en torno a este tema 
 “VERDAD, ANUNCIO Y AUTENTICIDAD DE LA VIDA EN LA ERA DIGITAL”


1¿Cuál es el fenómeno característico de nuestro tiempo?
 	 R/ La propagación de la comunicación a través del internet.
                    
 2 Como fruto del ingenio humano, ¿Cómo debemos aprovechar las nuevas  tecnologías de comunicación?

R/ Poniéndonos al Servicio del bien integral de la  persona y de la humanidad entera. Si se usan con sabiduría, contribuyen a satisfacer el deseo de sentido, verdad y unidad que sigue siendo la aspiración más profunda del ser humano.

3¿Cuales son las desventajas que se viven actualmente en la era digital?
R/ Nos aísla del mundo actual y de nuestra familia. El contacto humano directo no se puede sustituir, no nos puede reemplazar una red social. 

4¿De qué manera pueden unirse los cristianos con las redes sociales?
R/ Anunciando nuestra fe en Cristo que es Dios, Salvador del hombre y de la historia. La proclamación del evangelio es una forma de comunicación respetuosa y discreta que ínsita el corazón y mueve la conciencia sin olvidarnos de la realidad actual.

5¿Cómo se manifiesta la participación masiva en las diversas redes sociales?
R/ El deseo humano de relación de comunión y de sentido basados en que Cristo es, en definitiva, la respuesta plena para que las redes no sean instrumento que permita a los poderosos monopolizar las opiniones de los demás.

