FORO: “VERDAD, ANUNCIO Y AUTENTICIDAD DE VIDA EN LA ERA DIGITAL”

En el auditorio Regina Apostolorum de la sede de la Conferencia Episcopal de Colombia (CEC), se llevará a cabo el miércoles primero de junio de 7:30 a.m. a 12 m., el Foro: “Verdad, anuncio y autenticidad de vida en la Era Digital”. 

Este Foro se realizará en el marco de la 45º Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales y permitirá analizar la presencia de la Iglesia en los entornos digitales y la manera como las nuevas tecnologías, en especial el Internet, modifican la comunicación entre las personas, plantean nuevas formas de aprender, de pensar y de establecer relaciones. 

El evento contará con la participación de Monseñor Héctor Gutiérrez Pabón, Obispo de Engativá y Presidente para la Pastoral de la Comunicación Social; el Doctor Diego Molano Vega, Ministro de Tecnologías de la Información y la Comunicación; el señor Pablo Francisco Arrieta, docente de las Universidades Javeriana y de los Andes. 

En el segundo bloque, se desarrollará un panel con los siguientes temas: 

• Presencia de la Iglesia en el mundo digital 
• Redes Sociales 
• Trabajo evangelizador a través de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) 

La entrada al Foro es libre, pero con previa inscripción. 
Mayores informes en el Departamento de Comunicación Social de la Conferencia Episcopal de Colombia, teléfonos: 4 37 55 52 / 4 37 55 40 Ext: 251, 252, 253. Celulares: 300- 2 17 08 62 y/o 310- 2 85 46 74. 
Correos: comunicacionsocial@cec.org.co   comunicacionespec@yahoo.com
http://www.cec.org.co    link: http://www.wix.com/noticiascajias2008/jmc2011colombia 
