Estrategias Pedagógicas / Transversales

Semana Santa

Más que una festividad

El hecho de vivir en el mundo occidental y en un país cuya religión oficial es la católica, hace conveniente que todo ciudadano, independientemente de su creencia religiosa, sepa qué se celebra en Semana Santa, conozca su trasfondo y comprenda el fervor que despierta entre quienes practican el catolicismo. 

Las siguientes actividades están pensadas para cursos de 1º a 6º básico, según se indica en el título, sin embargo, pueden ser realizadas en niveles distintos de los sugeridos, considerando las modificaciones pertinentes para cada uno.  

Actividades

¿Qué se celebra en Semana Santa? (NB1-NB2)

- Semanas previas a la celebración, escriba en la pizarra diferentes temas relacionados con Semana Santa y asigne uno a cada niño o pídales que lo escojan ellos mismos. Los temas pueden ser: Domingo de Ramos; Jueves Santo; Viernes Santo; Domingo de Resurrección. Para NB2, puede incluir “Contexto histórico de los hechos”.

- Dígales que, como tarea, deberán averiguar qué se celebra el día que les tocó. En el caso del contexto histórico, explíqueles que deberán investigar a grandes rasgos cómo era la organización política y religiosa de la época, por qué crucificaban a algunas personas, qué significaba la celebración de la Pascua, otros.

- La clase siguiente, forme grupos de niños que hayan investigado lo mismo (puede ser más de un grupo por tema) y pídales que elaboren un papelógrafo que dé a conocer lo que averiguaron. Dígales que pueden incluir texto, esquemas, tablas, dibujos, recortes.

- Una vez terminados, pídales que pasen al frente a explicar su trabajo al curso. Pida a los niños que intenten extraer alguna enseñanza o conclusión de lo expuesto.

- Entrégueles las fichas para que las trabajen. (las que están al final de este documento)
Extensión de la actividad: proponga a los niños de NB2 o incluso mayores, que realicen una investigación sobre celebraciones importantes para otras religiones (judía, musulmana, anglicana, hinduismo, etc.).

Cualidades humanas (NB2-NB3)

- Realice una lluvia de ideas acerca de las características de personalidad que mostró Jesús durante su vida. Si su establecimiento es laico, enfatice la idea de que rescaten cualidades importantes en su persona, más allá de si creen o no en Jesús y de la opinión que tengan de Él. Escriba las características en la pizarra y agregue otras que considere relevantes. 

- Pida a los niños que se organicen en grupos y escojan una de las cualidades de la pizarra para trabajar. Explíqueles que deberán pensar en ejemplos concretos de sus propias vidas, que muestren la característica que les tocó o que den ideas que les ayude a desarrollarla. 

- Dígales que cada grupo deberá escoger una manera de presentar sus ideas al curso: puede ser mediante una dramatización, dibujo, canción, poema, afiche, otra.

Debate sobre los hechos (NB4)

Materiales: película “Jesucristo Súper Estrella” subtitulada o doblada al español y recursos audiovisuales necesarios para su reproducción.

Indicaciones:

- Cuéntele a los niños que verán una película (completa o partes de ella) que constituye una versión moderna de los hechos ocurridos durante Semana Santa. Pídales que pongan especial atención en los personajes y sus acciones.

- Luego de haberla visto, genere una conversación guiada que les permita analizar aspectos importantes, identificarse con algunos personajes, opinar sobre ellos y en general, comentar qué les pareció la película.

- Divida al curso en dos e invítelos a debatir sobre algunos hechos vistos. Si todos piensan parecido, determine qué equipo estará a favor y cuál en contra del tema en cuestión.

Algunas ideas para debatir pueden ser:

· La traición de Judas a Jesús.

· La negación de Pedro.

· El suicidio de Judas.

· La decisión de Pilatos de “lavarse las manos”. 

· Aceptación de Jesús de la voluntad de su Padre.

· Acto de perdón de Jesús hacia quienes lo crucificaron.
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«Pinta, recorta y pega en secuencia, segin como sucedieron los hechos.

Domingo de Ramos: Jesis hace una entrada 2
‘iuntai a Jerusalén. Josis ava lospies de sus discipulos.
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«Pinta, recorta y pega en secuencia, segin como sucedieron los hechos.





