1985

21/10
Simultáneamente en el Vaticano y Santiago, se anuncia oficialmente la visita de Juan Pablo II a Chile en el primer trimestre de 1987.

22/10
Séptimo aniversario del pontificado de Juan Pablo II. Los Obispos chilenos junto a las felicitaciones que le hacen llegar al Papa, expresan su satisfacción por el anuncio de su visita.

23/10
En Mendoza se reúnen los Presidentes de las Conferencias Episcopales de Argenti​na y Chile para coordinar diversos aspectos de la visita papal.

21/11
Monseñor Joaquín Matte Varas, Vicario Castrense de Chile, es designado por el Supremo Gobierno, contacto oficial entre éste y la Santa Sede para todos los efectos de la venida del Papa.

18/12
Reunión de la Asamblea Plenaria de Obispos Chilenos en Punta de Tralca. Uno de los puntos en debate es la visita de Juan Pablo II. Al cabo de ella, se da a conocer la Comisión Provisoria encargada de elaborar un programa de visita.

1986

16/01
Se constituye la Comisión Provisoria, integrada por Mons. Bernardino Piñera, Mons. Sergio Contreras, Mons. Cristián Precht, Padre Renato Poblete, Padre Joaquín Alliende, señora Mónica Jiménez, señor Javier Luis Egaña, señor Ignacio Rodríguez, señor Eleodoro Matte y señor José Aguilera.

03/03
Se constituye la Comisión Arquidiocesana de Antofagasta, para preparar la venida del Papa a esa ciudad.

10/03
Reunión en la Moneda entre el Arzobispo de Santiago, Mons. Juan Francisco Fresno y el Presidente Augusto Pinochet, donde es tratada la visita del Papa a Chile.

12/03
"Sin miedos y llenos de esperanza", es el título de la declaración pública del Comité Permanente del Episcopado Chileno que aborda los principales problemas del país en ese momento y llama a no instrumentalizar la venida del Santo Padre, expresando que "el Papa no viene a apoyar a Gobierno ni Oposición"

18/03
En el Diario Oficial de esta fecha, se oficializa la creación de la Corporación "Pro Visita de su Santidad el Papa, 1987", encargada de los asuntos comerciales y financieros que surjan o se requieran.

01/04
Reunión Extraordinaria de la Asamblea Plenaria del Episcopado para tratar el tema de la venida del Santo Padre. En ella, la Comisión Provisoria entrega su Anteproyecto de Programa, que es debatido por los Obispos y aprobado en sus lineamientos generales.

16/04
Es designada la Comisión Nacional Visita del Santo Padre. La preside Mons. Bernardino Piñera como Presidente de la Conferencia Episcopal y se nombra además, a Mons. Francisco José Cox, Arzobispo Coadjutor de La Serena, Secretario Ejecutivo de dicha Comisión y al señor Ignacio Rodríguez, Secretario Ejecutivo Adjunto.

29/04
La Junta Militar de Gobierno, instancia en la cual radica el Poder Legislativo, examina el proyecto de ley sobre los tributos a las donaciones que reciba la Corpora​ción Pro Visita de S.S. el Papa.

06/05
En Padre Hurtado, localidad cercana a Santiago, se realiza la Primera Asamblea de Delegados Diocesanos para preparar la visita del Santo Padre.

06/05
Reunión en Buenos Aires entre Mons. Cox y delegados de la Conferencia Episcopal Argentina para tratar puntos de coordinación.

17/05
Día de Pentecostés. Se inicia la Campaña de preparación de la visita del Papa _ en todos los templos y misas del país, se procede a dar lectura al texto de convocatoria para recibir a Juan Pablo II que realiza la Conferencia Episcopal.

En la misma oportunidad se da a conocer la oración preparada para tal evento.

07/06
Se da inicio a la Campaña del Rosario en Santiago con una misa en la Catedral. celebrada por Mons. Fresno. Con ella se pretende obtener más vocaciones religiosas en Chile para ofrecer al Papa.

Con posterioridad se lanza también en otras ciudades del país y se agregan diversas​ motivaciones.

11/06
Se realiza en el Santuario de Shoenstatt el Segundo Encuentro de Delegados Diocesanos.

14/06
Viajan a Roma Mons. Francisco José Cox y una delegación gubernamental para reunirse allí, con personeros de la Curia Romana encargados de los viajes pontificios.

16/06
El Santo Padre Juan Pablo II recibe al Canciller chileno Jaime del Valle en el Vaticano en audiencia privada.

23/06
Inicia sus funciones oficialmente la Comisión Prensa y Medios de Comunicación Social con una reunión con periodistas capitalinos en la Casa de Ejercicios San Francisco Javier.

23/06
Regresa de Roma la delegación gubernamental y anuncia que trató aspectos de seguridad y transporte de la gira papal.

29/06
Una Campaña de Catequesis para preparar la visita del Papa a Chile, se da inicio con la publicación en el diario El Mercurio de Santiago y su cadena a través del país, del primer fascículo de un total de cuarenta.

01/07
Viaja a Bogotá una delegación chilena de la Comisión Nacional Visita Santo Padre, para conocer detalles de la preparación y desarrollo de la visita que el Papa inicia a Colombia.

09/07
Se anuncia oficialmente por parte de Mons. Bemardino Piñera que el Papa Juan Pablo 11 llegará a Chile ello de abril de 1987.

06/08 
Mons. Cox, visita la zona austral del país para coordinar aspectos de la preparación.

10/08
El diario La Tercera publica el primer fascículo de la catequesis que editará todos los domingos, titulada "El Papa en mi casa" y que es preparada por el Area Eclesial de la Conferencia Episcopal.

11/08
El Hotel Carrera de la capital es designado para ser sede del Centro Internacional de la Prensa desde donde se coordinará y cubrirá periodísticamente la visita de Juan Pablo II a nuestro país. En la ocasión, se anuncia que la Sala de Prensa será bautizada "Cardenal Antonio Samoré".

13/08
La Corporación de Televisión de la Universidad Católica de Chile, conocida como Canal 13, es designada organismo técnico coordinador de las transmisiones televisivas que cubrirán la visita del Papa.

16/08
Viaja nuevamente a Roma Mons. Francisco José Cox con el objeto de ultimar aspectos del programa con personeros de la Curia Romana y el propio Santo Padre.

22/08
Mons. Cristián Precht muestra a los medios de comunicación social el símbolo oficial identificatorio de la visita del Santo Padre a Chile.

28/08
Los Obispos de la Provincia Eclesiástica de Concepción se reúnen con el objeto de coordinar aspectos de la visita del Papa a la región.

28/08
Se inicia Misión de los Trabajadores organizada por la Vicaría de Pastoral Obrera de Santiago para preparar la visita del Papa.

28/08
Se realiza en Santiago, la Tercera Asamblea de Delegados Diocesanos.

01/09 
Mons. Fco. José Cox regresa con el programa de la visita papal, el cual tuvo ex​celente acogida en el Vaticano.

03/09 
Los Obispos de la Provincia Eclesiástica del Norte se reúnen en Antofagasta para 
examinar el programa de visita que realizará Su Santidad a esa región.

06/09 
En el Santuario de Schoenstatt se efectúa el IV Encuentro de Pololos auspiciado por el Arzobispado de Santiago, en adhesión a la visita del Santo Padre.

12/09
Su sentimiento de pesar expresa Mons. Cox frente a la expulsión del país de tres sacerdotes franceses que realizaban trabajo pastoral en sectores populares de Santiago.

22/09 
Se inaugura el ciclo de conferencias "Preparemos el Camino al Mensajero de la Vida", organizado por el Dpto. Pastoral del Instituto BIas Cañas dependiente de la Conferencia Episcopal.

25/09 
Mons. Fco. José Cox señala que el Programa de la Visita del Papa a Chile ha tenido 43 versiones distintas.

27/09 
Radio Chilena es designada por la Comisión Nacional Visita Santo Padre para asumir las funciones de organismo coordinador en las transmisiones radiales durante la visita del Papa.

28/09 
Se inicia La Semana de La Familia en esta ocasión, para difundir las Orientaciones Pastorales de la Iglesia como Servidora de la Vida.

03/10 
Mons. Alejandro Goic, Obispo auxiliar de Concepción expone sobre la visita pas​toral del Santo Padre a Chile, a un millar de estudiantes de la Universidad de Concepción con una fuerte tradición laical.

03/10 
Mons. Bernardino Piñera en conferencia de prensa da inicio a la campaña del Altar Familiar denominado "Cristo es la Vida", en la cual se invita a todas las familias a instalarlo en su hogar.

07/10 
El Nuncio Apostólico Mons. Angelo Sodano inaugura en la Academia Diplomá​tica el seminario sobre las relaciones entre Chile y la Santa Sede.

09/10 
Se inicia en el Instituto BIas Cañas la primera reunión de los laicos que formarán la Guardia Papal.

10/10 
Se elige "Mensajero de la Vida" como la canción oficial para la visita del Santo Padre, compuesta por Eugenio Rengifo e interpretada por los Huasos de Alga​rrobal.

12/10 
Con un oficio religioso en el Instituto Luis Campino, presidido por el Secretario de la Conferencia Episcopal Mons. Sergio Contreras se clausuran las XV Semanas Sociales "Los Jóvenes, en la Encrucijada - Esperando al Mensajero de la Vida".

15/10 
Llega la delegación del Vaticano, responsable de la organización de los viajes de S.S. Juan Pablo II, presidida por el P. Roberto Tucci, para conocer los lugares que visitará Juan Pablo 11 y afinar detalles del Programa con la Conferencia Epis​copal.

18/10 
Se decide que la Eucaristía del Santo Padre en el Norte Grande se realice el 5 de abril a las 9.00 A.M. en la explanada ubicada en el sector noroeste del Hipódromo Isidro Bosch de la Chimba en Antofagasta.

19/10 
Con una eucaristía en el Cerro San Cristóbal los ciclistas de la tradicional competencia "Vuelta de Chile", rinden un homenaje a S.S. Juan Pablo II.

21/10 
Mons. Bernardino Piñera y Mons. Fco. José Cox dan a conocer el Club Hípico de Peñuelas como el lugar de encuentro con la comunidad de la provincia eclesiástica del Norte Chico con el Santo Padre.

24/10 
El P. Miguel Ortega informa sobre el encuentro que tendrán los jóvenes con el Santo Padre en el Estadio Nacional el día 2 de abril a las 20.00 hrs.

24/10 
Se informa que el Santo Padre oficiará la misa en Valparaíso en el Santuario de Lo Vásquez.

24/10 
Con una eucaristía en la Catedral de Santiago oficiada por el Cardenal Juan Fco. Fresno se finaliza las II Jornadas Pastorales "Encuentro con Juan PabloII".

27/10 
En la sede de la Comisión Nacional Visita Santo Padre, se realiza la cuarta Jornada de delegados diocesanos.

27/10 
Con una liturgia de la palabra el Vicario de Pastoral Universitaria Mons. Alvaro González inaugura la III Semana de Reflexión con el lema "Construyamos una Universidad al Servicio de la Vida".

04/11 
La Conferencia Episcopal mediante Mons. Fco. José Cox pide al Gobierno una reducción de penas para los presos políticos y el fin del Exilio ante la venida del Santo Padre a Chile.

08/11 
Se inicia la celebración del Mes de Maria en el contexto de la preparación de la visita del Sumo Pontífice que tiene como lema "Madre de la Vida, transforma nuestro Corazón".

10/11 
La Comisión diocesana de Puerto Montt encargada de la visita del Santo Padre inicia en Puerto Varas una serie de charlas para informar del programa oficial a las cuales se han invitado a dirigentes y representantes sociales de la zona.

15/11 
El Obispo de San Felipe, Mons. Manuel Camilo Vial, bendice la primera piedra del nuevo monasterio de las religiosas Carmelitas de San Felipe, que incluirá un Santuario para venerar a Sor Teresa de Los Andes, quien fuera una de sus miem​bros y que será beatificada por Juan Pablo II en su visita a Chile.

17/11 
En el Aeródromo de Rodelillo será el encuentro de la comunidad de Valparaíso con el Santo Padre, modificándose así el lugar designado anteriormente por razones técnicas.

21/11 
El general de carabineros Oscar Torres señala que 4.000 de sus efectivos serán des​ tinados a proteger al Santo Padre.

26/11 
Viaja a Roma Mons. Bernardino Piñera, llevando antecedentes sobre Chile y su Iglesia a S.S. Juan Pablo II.

28/11 
Se entrega documento "Los Jóvenes Servidores De La Vida" por la Comisión 
Pastoral de la Conferencia Episcopal.

30/11 
Se inicia campaña económica, denominada "Santo Padre Yo Lo Invito", a fin de financiar los gastos que demanda la visita del Sumo Pontífice, finalizando el 8 de diciembre. Posteriormente y en un primer balance se informa que se reunieron 58 millones de pesos.

01/12 
La Vicaría de la Solidaridad del Arzobispado de Santiago presenta la primera cartilla titulada "Juan Pablo II y Los Derechos Humanos" a la Comisión Nacio​nal Visita Santo Padre.

03/12 
Para preparar a los universitarios, a recibir al Santo Padre, se realiza una euca​ristía en la Facultad de Ingenieria de la Universidad de Chile bajo el lema "Cons​truyamos una Universidad al Servicio de la Vida" organizado por la Pastoral Uni​versitaria y presidido por Mons. Fco. José Cox.

06/12 
El Vicario General del Arzobispado de Santiago y el Coordinador de Prensa de la Visita Papal Javier Luis Egaña viajan al Vaticano para analizar aspectos referen​te a los actos litúrgicos, como las transmisiones de la Visita del Sumo Pontífice.

10/12 
Comienza en Punta de Tralca la Asamblea Ordinaria de Obispos en la que se tratarán entre otros temas la visita del Santo Padre a Chile en abril próximo.

11/12 
Comienza los trabajos de remodelación del Santuario de la Inmaculada Concep​ción, ubicado en el Cerro San Cristóbal desde donde S.S. Juan Pablo II bendecirá la ciudad de Santiago.

17/12 
Los jóvenes católicos dan a conocer la carta que enviaron al Santo Padre, por in​termedio de Mons. Bernardino Piñera. Esta fue producto de un amplio y parti​cipativo proceso de elaboración.

18/12 
Son entregadas oficialmente a la Comisión Nacional las medallas conmemorativas de la Visita del Santo Padre.

18/12 
La Nunciatura Apostólica informa que el programa de la visita del Santo Padre a Chile ha sido aprobado oficialmente por la Santa Sede.

21/12 
En el Ministerio de Salud estudian medidas de prevención de riesgos de salud 
durante la gira de Su Santidad.

23/12 
El Consejo de Federaciones de Estudiantes Universitarios de Chile CONFECH, 
constituye comisión especial para recibir al Sumo Pontífice.

25/12 
Arrojan pintura al retrato del Santo Padre que está ubicado en el frontis del Instituto Luis Campino, en la Av. B. O'Higgins principal arteria de la capital.

1987
01/01 
Se anuncia que con la presencia del Santo Padre en Montevideo, los cancilleres de Chile, Argentina suscribirán un documento sobre la paz entre ambos países.

05/01 
Se anuncia a la prensa que procedente de las catacumbas del Vaticano Su Santidad 
traerá la primera piedra para la Catedral de Valdivia.

07/01 
En presencia de Mons. Foc. José Cox se da a conocer la carta compromiso suscrita por la Unión Social de Empresarios Cristianos que será entregada a Su Santidad en abril próximo.

10/01 
Llega delegación de la Radio Vaticano compuesta por su Redactor Jefe el P. Félix Juan Cabases y el ingeniero Piervicenzo Giudici, con la finalidad de preparar todos los aspectos técnicos necesarios para cubrir la visita del Sumo Pontífice a Chile.

13/01 
Entidades sindicales integrantes de la Conferencia Solidaridad y Trabajo, acordaron sumarse a los preparativos de la visita de S.S. Juan Pablo II a Chile.

15/01 
En entrevista con Mons. Fco. José Cox la Asamblea de la Civilidad solicita audiencia con el Santo Padre.

21/01 
Un encuentro sostuvieron el Obispo de Punta Arenas, Mons. Tomás González y el nuevo Intendente Regional, mayor general Claudio López, en el cual conversa​ sobre los preparativos a la visita del Sumo Pontífice a esa región.

21/01 
La Comisión de médicos del Vaticano encargada de analizar los milagros de Sor Teresa de Los Andes, da su aprobación al milagro de resucitación obrado en el bombero de 18 años Héctor Uribe.

25/01 
En una encuesta realizada por la empresa Testmerc, revela que un 76% de los chilenos está de acuerdo con la visita de Su Santidad Juan Pablo II.

01/02 
La Vicaría de la Solidaridad del Arzobispado de Santiago pone en circulación, la segunda cartilla titulada" Juan Pablo II, Mensajero de la Vida y el Derecho al Juicio Justo".

03/02 
El Arzobispo de Antofagasta, Mons. Carlos Oviedo bendice el terreno donde el 
Santo Padre oficiará la Gran Eucaristía del Norte Grande.

03/02 
El Consejero Pastoral de la Arquidiócesis de Concepción, da a conocer un docu​mento sobre la realidad regional, que le será entregado al Sumo Pontífice, cuando visite esa zona en abril próximo.

05/02 
Se roban de la Catedral de La Serena, el dinero destinado a cubrir los gastos de la 
visita del Santo Padre a esa Arquidiócesis.

08/02 
Se anuncia en conferencia de prensa que la Virgen de Lo Vásquez, presidirá el Altar en el Aeródromo de Rodelillo donde S.S. Juan Pablo II oficiará una euca​ristía.

11/02 
En la festividad de Nuestra Señora de Lourdes, Mons. Juan Fco. Fresno y Mons. Feo. José COX ofician respectivamente eucaristías en Santiago bajo el lema "Con la Virgen de Lourdes esperamos a Juan Pablo II".

13/02 
La Comisión Nacional Visita Santo Padre presidida por Mons. COX, entrega a la 
prensa el programa oficial que tendrá el Sumo Pontífice a Chile.

16/02 
Se exhuman los restos de Sor Teresa de Los Andes, siendo esta ceremonia presi​dida por el Obispo de San Felipe Mons. Manuel Camilo Vial en presencia del Pro​curador P. Simeón Tomás Fernández.

19/02 
El Jefe del Comité de Seguridad Papal, el general de Carabineros Alfredo Núñez, informa a la prensa que 15.000 de sus efectivos custodiarán al Santo Padre en Chile.

20/02 
La Comisión de Teólogos del Vaticano de la Sagrada Congregación de la Causa de  los Santos, ratifican la aprobación del milagro de Sor Teresa de Los Andes en la persona del bombero Héctor Oribe.

22/02 
Se da a conocer a la comunidad antofagastina las cinco composiciones que se le cantará a S.S. Juan Pablo II en el Norte Grande.

27 /02 
Se realiza en Santiago un Seminario con los encargados de las Comisiones de Pren​sa Diocesanos para afinar todos los detalles de comunicación social.

28/02 
Viajan a Roma Mons. Cox y el Coordinador Nacional de la Comisión de Organización, Alberto Etchegaray a ultimar detalles de los encuentros del Papa en Chile.

09/03 
En Santiago se realiza el último Seminario con los Encargados Diocesanos de Organización y Liturgia donde se le dan a conocer las instrucciones finales de los encuentros y liturgias del Papa.

13/03 
Se realiza el tercer Seminario de los Edecanes de Prensa en Santiago.

30/03 
Simultáneamente en todo el país, se inauguran las Sedes de Prensa desde donde los 
periodistas podrán cubrir la visita del Papa a Chile.

